

# 政协南京市六合区委员会 主席会议纪要

政协南京市六合区委员会办公室

---

## 区政协四届六次主席会议纪要

6月21日上午，区政协主席楚琢玉同志在六合大厦1001会议室主持召开四届六次主席会议。会议听取了区委农工委关于扶贫攻坚情况的通报并进行协商讨论；传达市政协“千名委员百日推进”河道整治专项民主监督动员会精神；协商确定了区政协四届二次常务委员会会议筹备方案；研究有关人事事项。

会前，区政协视察调研了龙袍街道赵坝村脱贫增收情况及通威渔光项目、金牛湖街道马头山村杏花村项目和马鞍街道马集社区张湾组脱贫典型农户张家余户脱贫增收情况，区财政局、民政局、卫计局、教育局等相关负责同志以及部分村（社区）书记、政协委员作了发言。

会议认为，由于经济基础薄弱、农业人口众多，我区在全市脱贫攻坚任务较重，区委、区政府高度重视，措施得当，保障有力，全区脱贫攻坚工作取得了实实在在的阶段性成效。一是台账明。对全区9507户低收入农户实行摸底建档立卡，动态

跟踪,解决了“扶谁的贫”的问题。二是思路清。出台了“十三五”脱贫致富奔小康行动计划,提出了“强村重在产业物业、富民重在就业创业”总体思路。同时,通过对年度目标精细分解和责任落实,解决了“谁去扶贫”的问题。三是措施实。如“三个靶向”专项帮扶,统筹帮扶资金为经济落后村购置门面房、建设标房,实行规费减免政策等,通过一系列措施推动了精准化帮扶,取得了良好成效。

随着脱贫攻坚工作的逐步深入,工作推进难度也在逐步加大。区域经济活力不强、村级发展长期规划缺失、村级组织能力有限、无劳动能力低收入农户脱贫缺乏好的模式、扶贫项目资金使用程序复杂等问题,仍然影响我区农业增效农民增收、制约贫困群众脱贫。

针对脱贫攻坚工作中发现的问题,会议在充分协商讨论的基础上,提出了以下意见和建议。

一、加强人才培养。拓宽选人的渠道,选优配强农村党组织带头人队伍,将致富能手、非公有制企业负责人、大学生村官、大中专毕业生、在外务工经商、退伍军人等吸收到村“两委”班子中来,推动村级干部素质结构年轻化、专业化。同时,继续实行第一书记制度,发挥他们思路新、资源多、办法实的优势,为精准扶贫提供人才保障。建议相关部门研究乡土人才培养计划,大力培育现代农业产业带头人,通过制定落实相关保障及优惠政策吸引本土在外的成功人士返乡创业,加快发展新型农业经营主体,带动农民增收致富。强化扶智扶技,整合相关培训资源,全力推进农民技能培训,加强同农业龙头企业的合作,大力培育职业农民,创建起一批领头人队伍,激发扶贫“造血”潜力。

二、强化产业政策扶持。一是强化产业扶持。建议区相关部门研究制定集中连片欠发达地区和经济薄弱村主导（特色）产业发展规划，做好项目策划、包装，整合扶贫项目资金，探索扶贫模式创新，既注重短平快的特色产业，又要注重培育主导产业，实现可持续发展，保障农民增收的稳定性。二是实行精准施策。结合村情户情和产业布局，坚持一村一品，一户一品。针对集体土地资源丰富的帮扶村，加快落实村级发展“留用地”政策，为村级发展留足空间；对于在限制发展区域内的村居，采取区和街镇共同出资的方式添置经营性资产，增强“造血”能力。三是加大扶贫投入。建议区财政、扶贫办、区委农工委等部门加大向上争取资金和财政转移支付力度，鼓励涉农银行创新金融产品，引导社会资本支持帮扶村、贫困户发展产业。四是完善帮扶机制。针对少数有劳动能力但不愿通过劳动致富农户，探索实施“有责任的扶贫”机制，以量化劳动量、社会公益活动参与度等方式，调动其脱贫的积极性、主动性。五是优化扶贫项目招投标程序。建议相关部门认真研究有关规定，对扶贫项目要制定政策，简化程序、减少浪费，提高扶贫资金使用效率。

三、做好托底保障工作。针对我区低收入农户特点，应积极探索增收新途径，同时继续做好减负保障工作：一是加大低收入农户家庭教育救助力度，开展多种形式的助学活动，通过教育普及阻隔贫困的代际传承。二是加大低收入农户临时救助力度，实现与低保数据的无缝衔接，低收入农户中符合低保条件的，应保尽保，对于调出低保户的低收入农户，继续跟踪帮扶，做到脱贫不脱钩，脱贫不脱政策。三是加大低收入农户医疗救助力度，对于因病因灾致贫的低收入农户，加大医疗救助

力度，在医保报销之外给予更多社会救助。四是加大宣传教育，弘扬勤劳致富的传统美德，宣传脱贫攻坚工作中的先进典型，营造良好的社会和舆论氛围。

会上，楚琢玉主席传达了市政协“千名委员 百日推进”河道整治专项民主监督动员会的活动时间、工作内容及相关要求，并对纳入我市黑臭河道的旭光河整治及下一步委员民主监督黑臭河整治工作作了部署。

会议协商确定了区政协四届二次常务委员会会议筹备方案，并协商研究了有关人事事项。

区政府李长征副区长应邀参加会议。

出 席：楚琢玉 陈定宝 杨念峰 濮 伟 季文群  
列 席：李长征 吕金才 王福春 叶家敏 苏太明 杨 萍  
王 强 张生发 穆章敏 周 毅 陈万兵 王全明  
秦家胜 许有宝  
请 假：王谷权  
记 录：王雨雷

政协南京市六合区委员会办公室整理

2017年6月26日

---

发至：区委、区人大、区政府办公室，化工园区党政办公室，  
区政协主席会议成员、各专门委员会，各街镇政协工委，各界别组，  
区委农工委、区财政局、民政局、卫计局、教育局。

---

政协南京市六合区委员会办公室

2017年6月26日印发

共印 30 份

---